

“活动体验式”写作模式在高中语文写作教学中的应用探究

毛启智

商州区高级中学，陕西 商洛 726000

DOI: 10.61369/RTED.2025090025

摘要：随着高中语文写作教学的改革深化，“活动体验式”写作模式逐渐成为提升学生写作能力与素养的重要途径。基于此，笔者将在本文中聚焦该模式在高中语文写作教学中的应用，并通过理论分析与教学实践结合等方式深入分析高中语文写作教学的改革与创新路径，希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词：活动体验式；高中语文；写作教学

Exploration on the Application of “Activity-experiential” Writing Mode in High School Chinese Writing Teaching

Mao Qizhi

Shangzhou District Senior High School, Shangluo, Shaanxi 726000

Abstract : With the deepening of the reform in high school Chinese writing teaching, the “Activity–Experiential” writing mode has gradually become an important way to improve students’ writing ability and literacy. Based on this, the author will focus on the application of this mode in high school Chinese writing teaching in this paper, and conduct an in-depth analysis of the reform and innovation paths of high school Chinese writing teaching through the combination of theoretical analysis and teaching practice, hoping to provide some references and help for readers.

Keywords : activity-experiential; high school Chinese; writing teaching

引言

长期以来，写作教学往往侧重于技巧训练与范文模仿，学生在机械练习中逐渐丧失了对写作的兴趣与热情，作品内容空洞、情感匮乏、思维僵化等问题日益凸显。如何打破这一困境，让写作教学回归“表达自我、传递思想”的本质，成为教育工作者亟待解决的问题。在此背景下，“活动体验式”写作模式应运而生，它以学生的主体体验为核心，通过创设丰富多样的情境活动，引导学生在“做中学”“学中写”，使写作成为记录生活、表达情感、锤炼思维的自然过程。

一、“活动体验式”写作模式在高中语文写作教学中的应用价值

(一) 激发写作兴趣，增强表达动力

传统教学模式往往侧重于知识的灌输和技巧的讲解，忽视了学生主体性的发挥和情感的激发。而“活动体验式”写作模式则通过丰富多样的活动形式，如角色扮演、实地考察、情景模拟等，让学生逐渐从“不想写”转变为“爱写”^[1]。例如，教师可以组织学生参观博物馆、进行社会调查或开展主题辩论等活动，然

后引导学生根据活动体验撰写作文。

(二) 积累真实素材，丰富写作内容

“活动体验式”教学模式能够让学生在活动中观察、思考、感悟，将所见所闻、所思所感转化为文字，使得写作内容不再空洞无物、千篇一律，而是充满了生活气息与个性色彩^[2]。这种基于真实体验的写作，不仅增强了文章的可读性与感染力，更培养了学生敏锐的观察力、深刻的思考力以及真挚的情感表达能力。

(三) 培养情感共鸣，增强表达感染力

通过亲身参与各类活动，学生能够深入情境、感同身受，从

项目内容：

课题名称：新时代普通高中育人方式改革的探索与实践研究，课题编号：2022SX SJZW005
课题名称：“专题阅读”在高中语文教学中的应用研究，课题编号：MSKT1911

而在内心激起强烈的情感波澜。这种真实的情感体验成为学生写作的内在驱动力，促使他们在笔下自然流露出真挚的情感，而非空洞的辞藻堆砌。当学生在活动中被触动、被启发，他们的文字便带有了温度与力量，能够轻易跨越读者与作者之间的情感鸿沟，引发强烈的共鸣^[3]。这种基于共同情感体验的交流，让写作不再仅仅是信息的传递，更是心灵的对话与碰撞，极大地增强了表达的感染力，使文章更具打动人心的魅力。

二、当前高中语文写作教学中存在的问题

（一）教学内容与现实生活脱节

由于部分教师在开展写作教学时常常局限于教材本身或教师预设的题目，而这些题目又往往与学生的实际生活体验相去甚远，使得学生在写作时感到无话可说^[4]。由于缺乏与现实生活的紧密联系，学生难以从日常经历中挖掘素材，导致文章缺乏真实感和感染力。

此外，这种脱节还让学生觉得写作只是为了应付考试，而非表达自我、交流思想的工具。他们无法将写作与自己的生活实际相结合，难以在写作中展现个性和思想。因此，教师应引导学生从实际中汲取写作素材，让写作真正成为学生表达自我、反映现实的窗口。

（二）忽视学生个体差异，缺乏针对性指导

每个学生都有独特的写作风格、兴趣爱好和思维特点，然而许多教师在教学中常采用“一刀切”的方式，用统一的标准和要求来对待所有学生。这使得写作水平较高的学生觉得内容缺乏挑战，无法充分发挥其潜力；而基础薄弱的学生则因难以达到要求而逐渐失去信心^[5]。教师在指导时，往往未能充分考虑到学生的这些差异，缺乏个性化的辅导和反馈，导致学生的写作问题得不到有效解决。这种缺乏针对性的教学方式不仅无法激发学生的写作兴趣，还可能抑制他们的创作热情，使写作教学难以取得理想的效果。

（三）阅读量不足，写作素材匮乏

高中生由于面临高考的压力，因此在日常生活与学习中难以抽出较多的时间来丰富自身的阅读量，导致知识储备有限，视野狭窄。在写作时，使得文章显得空洞、单调。此外，阅读量的不足还影响了学生的语言表达能力和思维深度，使得他们的文章缺乏文采和感染力。

（四）评价体系不完善，反馈不及时

当前高中语文写作教学中，评价体系不完善、反馈不及时的问题较为显著，严重影响了学生写作能力的提升和写作兴趣的培养^[6]。现有的评价体系多以教师评价为主，缺乏学生自评、互评等多元化评价方式，导致评价结果单一、片面，难以全面反映学生的写作水平。同时，评价标准过于注重文章的形式和技巧，而忽视了文章的内容和情感表达，使得学生在写作时过于追求形式上的完美，而忽略了文章的真实性和感染力。更为关键的是，教师反馈往往不及时，学生难以及时了解自己的写作问题和改进方向，导致写作问题得不到及时解决，写作水平提升缓慢。因此，

教师应构建多元化评价体系，注重文章内容和情感的评价，并及时给予学生反馈和指导，帮助学生不断提高写作能力。

三、“活动体验式”写作模式在高中语文写作教学中的应用路径

（一）设计多样化体验活动，积累写作素材

设计多样化体验活动以积累写作素材是“活动体验式”写作模式在高中语文写作教学中的重要应用路径。教师可以通过组织社会实践类活动，如社区服务、社会调查等形式，让学生能深入社会肌理，观察百态人生，捕捉真实鲜活的社会现象，为写作注入时代气息。除此之外，各类校园文化活动，如读书节、辩论赛等，则能在校园内部营造浓厚的文化氛围，激发学生的思维火花，让他们在思想碰撞中积累观点与论据^[7]。最后，自然探索类活动也是多样化体验活动中的一项重要内容，此类活动包括户外徒步、野营等。通过此类活动能引导学生亲近自然，深入感受山川之美、生命之奇，从而触发内心深处的情感共鸣，为写作提供丰富的情感素材。这些多样化的体验活动，不仅拓宽了学生的视野，更让他们在亲身体验中积累了大量真实、生动、有价值的写作素材。

（二）结合活动体验，引导写作构思

在体验活动结束后，教师应当为学生设置相应的问答与讨论环节，以此来引导学生回顾实践活动中的点滴细节与深刻感受，激发他们的写作欲望与灵感。通过情境导入，让学生仿佛再次置身于活动现场，重温那些令人难忘的时刻，从而自然而然地引出写作主题^[8]。在构思指导环节，教师可帮助学生根据活动体验确定独特的写作立意，并构建清晰的文章框架，使文章内容条理分明、逻辑严密。同时，传授实用的写作技巧也必不可少，比如如何生动描写活动场景、如何细腻刻画人物心理、如何巧妙表达个人情感等，让学生能够将活动体验转化为文字时更加得心应手。这样的引导方式，不仅能让学生的写作更加贴近生活实际，还能有效提升他们的写作构思能力与表达水平。

（三）实施多元化评价，及时反馈指导

教学评价是判断教学工作开展效果的重要环节。教师评价需全面且具体，从文章立意、结构布局、语言表达等多维度进行考量，既要肯定学生的闪光点，也要指出存在的不足。学生自评能让他们深入反思写作过程，总结经验教训，明确自身努力方向。互评则促进了学生间的交流与学习，使他们能从不同角度看待问题，拓宽写作思路^[9]。及时反馈指导是提升写作效果的关键。在学生完成写作后，教师应迅速给予反馈，确保信息的新鲜度和有效性。反馈内容要具有针对性，针对每个学生的具体问题提出切实可行的改进建议，如如何丰富细节描写、怎样增强逻辑连贯性等。同时，鼓励学生根据反馈积极修改完善作品，让他们在实践中不断提升写作能力。通过多元化评价与及时反馈指导，能充分调动学生的写作积极性，激发他们的创作潜能，使“活动体验式”写作模式真正发挥实效，助力学生写作水平迈向新台阶。

(四) 强化阅读与写作结合, 提升综合素养

在“活动体验式”写作模式中, 阅读是写作的重要基石, 广泛的阅读能为学生提供丰富的语言素材、多样的写作手法和深刻的思考角度。教师应结合活动体验, 精心挑选相关书籍、文章推荐给学生, 让他们在阅读中深化对活动主题的理解, 拓宽知识视野^[10]。比如, 在开展了关于历史文化的活动后, 推荐学生阅读相关的历史著作、文化散文, 使他们从不同角度领略历史文化的魅力, 为写作积累深厚的文化底蕴。

与此同时, 教师还要引导学生将阅读中所学到的知识点与技巧应用于实际写作之中, 实现读写之间的深度融合。为此, 教师可以组织仿写、续写、读后感等写作练习, 让学生在模仿与创新中提高写作能力。当学生阅读了一篇描写自然风光的优美散文后, 让他们模仿文中的描写手法, 结合自己参与的自然探索活动进行写作, 这样既能加深对阅读内容的理解, 又能提升写作水平。

通过阅读与写作的紧密结合, 不仅能提高学生的语言表达能力, 还能培养他们的思维能力、审美能力和创新能力。在阅读

中, 学生学会思考、分析和鉴赏; 在写作中, 他们将所思所想转化为文字, 锻炼逻辑思维和创造力。教师应充分认识到阅读与写作结合的重要性, 在教学中积极探索有效的方法, 让阅读和写作相互促进, 共同助力学生的成长与发展。

四、结束语

综上所述, “活动体验式”写作模式聚焦于学生的主题体验, 通过多样化的教学活动来充分激发学生的写作兴趣, 依靠多元化评价与及时反馈提升写作效能, 更凭借阅读与写作的深度融合夯实学生综合素养根基。这一模式不仅是对传统写作教学困境的有力突破, 更是顺应教育改革趋势、回归写作本质的关键举措。为此, 高中语文教师应当持续深入探索与实践这一模式的应用路径, 不断完善教学策略与方法, 让写作真正成为学生表达自我、传递思想、绽放个性的舞台。

参考文献

- [1] 兰健, 喻秋莲. 活动体验式写作模式在高中语文写作教学中的运用分析 [J]. 教育观察, 2024, 13(32): 30–32+40. DOI: 10.16070/j.cnki.cn45-1388/g4s.2024.32.035.
- [2] 田亚珍. “活动体验式”写作模式在高中语文写作教学中的运用 [J]. 中学时代, 2024, (12): 50–52.
- [3] 周鑫. 探究自主学习策略在高中语文写作教学中的应用 [C]// 中国智慧工程研究会. 2024大数据背景下教育教学高质量发展交流会论文集. 四川省绵阳南山中学;, 2024: 343–344. DOI: 10.26914/c.cnkihy.2024.027754.
- [4] 陈凤华. 探究自主学习策略在高中语文写作教学中的应用 [C]// 广东教育学会. 广东教育学会2023年度学术讨论会论文集 (十一). 东明县第一中学;, 2023: 340–344. DOI: 10.26914/c.cnkihy.2023.111121.
- [5] 杨颖蕾. “活动体验式”写作模式在高中语文写作教学中的应用探究 [J]. 语文教学通讯·D刊 (学术刊), 2023, (08): 20–22. DOI: 10.13525/j.cnki.bclt.202308006.
- [6] 何海燕. 高中语文体验式写作教学 [J]. 好作文, 2021, (20): 49–51.
- [7] 高军. 高中语文体验式写作教学的开展探究 [J]. 高考, 2021, (22): 1–2.
- [8] 陈蓉. 高中语文“活动体验式”写作教学探究 [J]. 中学课程辅导 (教师教育), 2021, (08): 109–110.
- [9] 陈琳. 高中语文“活动体验式”写作教学探究 [J]. 语文天地, 2020, (31): 47–48.
- [10] 齐雪梅. 关于高中语文活动体验式写作教学的研究 [J]. 天天爱科学 (教学研究), 2020, (09): 49.